



第四届数字中国建设峰会在福州开幕

峰会邀请四川作为主宾省,介绍数字化建设和产业发展的突出成效

新华社福州4月25日电 由国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、国务院国有资产监督管理委员会、福建省人民政府共同主办的第四届数字中国建设峰会25日在福建省福州市开幕。

本届峰会以“激发数据要素新动能,开启数字中国新征程”为

主题,定位为我国信息化发展政策发布平台,数字中国建设最新成果展示平台,电子政务和数字经济理论经验和实践交流平台,汇聚全球力量助推数字中国和数字丝路建设的合作平台。峰会主要内容包括开幕式、主论坛、分论坛、成果展览会、创新大赛、政策发布、项目对接签约等七个环节,

以及“有福之州·对话未来”“闽江夜话”等一系列交流活动,展望数字中国未来。

据悉,此次峰会继续设立“云上峰会”平台,融入更多虚拟产品交互体验,线上线下同步展现峰会盛况,成果展同步开设“云展区”,充分展示数字中国建设的最新成果。

峰会充分发挥平台效应,邀请四川、安徽、广西三个省(自治区)作为主宾省,介绍数字化建设和产业发展的突出成效;在峰会期间还将举办一系列丰富多彩的活动,为政府与企业、企业与企业之间深化交流合作提供更加开放的平台,推动各地一批数字经济项目在峰会期间签约落地。

数字经济规模超2万亿 四川有这些底气

华西都市报-封面新闻记者 朱珠

今年1月,《国家数字经济创新发展试验区(四川)建设工作方案》(简称《工作方案》)提出了发展目标:力争到2022年,初步构建与数字经济发展相适应的政策体系和制度环境,四川省数字经济规模超过2万亿元、占GDP比重达到40%。

2万亿规模,四川如何撑起?

作为“十四五”时期打造数字经济发展新优势的重要着力点,产业数字化和数字产业化双轮驱动,网络安全产业在台前幕后保驾护航、互联网卫星新基建引领未来……特色的数字产业给四川数字经济发展带来底气,也超乎想象。而随着新一代信息通信技术进入应用爆发阶段,5G、人工智能、区块链等数字技术新业态层出不穷,四川数字产业体系将更加完备。

卫星互联

加入“空、天、地”全球竞速

目前,卫星互联网正迎来“全球竞速”的局面,而中国多地正积极布局。

据2020年11月举行的中国卫星导航年会披露的数据,“四川造”北斗终端在全国市场的占有率达到了40%,四川研制了北斗三号30颗卫星中的10颗卫星载荷,提供了星间链路通信、北斗授时、北斗芯片、北斗终端等一系列配套产品。此外,四川还衍生出了一批基于卫星导航的社会综合管理、应急救援、生态环境监测、车辆调度管理等应用平台。

当四川率先将卫星互联网纳入新基建范围,数字经济发展有了坚实的底座,而以国星宇航为代表



国星宇航研发的卫星。资料图片

的商业卫星互联网公司正发光发热。国星宇航主导建设的“星河”智能卫星互联网工程进展顺利,成功研制并发射9颗AI卫星;其参与研制的全球首颗6G试验卫星“电子科技大学号”成功发射,开启太赫兹通信在空间应用场景下的全球首次技术验证。

实现AI卫星数据“多、快、好”,卫星AI全直播“空、天、地”,四川将“卫星互联网建设”屡次纳入行动方案,除了带动社会公众、产业界、投资人提高针对行业的认知度、关注度和参与度以外,也将进一步加快四川数字经济信息化建设的步伐。

数字治理

网络安全从幕后走向台前

4月8日18时25分,甘孜州九龙县三岩龙乡护林员烙让在巡护途中发现火情,熟练使用数字熊猫监测即报系统(DPS)一键报警,及时通过系统视频通话功能向省林草局值班人员汇报现场实况,避免了火势蔓延。

防患于未然,减少公共灾害事故发生,数字治理在其中发挥着重要作用。两个月前,以四川省林草局、华为公司、数字大熊猫公司为主研发的即报系统APP上线,围绕数字治理打造的数字经济生态圈推动区域协调发展,四川正用数字技术的力量实现“绿水青山就是金山银山”。

有发展速度,也有发展底气。大到工业制造,小到支付扫码,有互联网覆盖的生活角落,都与网络安全相关。

作为数字治理中重要的部分,近年来,网络安全相关企业将研发中心或西部总部布局在成都,通过政企精准合作,网络安全产业从幕后走向台前,创业者们通过数字技术“向网络犯罪开炮”,架起安全防线。

发展近四年的无糖信息,就是一个专注于打击电信诈骗、网络诈骗、贷款诈骗等领域的新兴企业,通过落地产品和服务,可以协助执法部门第一时间掌握犯罪平台的模式、资金规模、涉案人员。

“最高2000万元补贴,重点围绕工控安全、大数据安全、云计算安全、区块链安全等领域,打造国家重大战略平台。”去年12月,成都发布《成都市加快网络信息安全产业高质量发展的若干政策》,从人才培养、技术创新、产业服务等扶持政策来看,力度之大,都表明了成都发展网络安全产业的决心。

电竞力量

数字产业化高地崛起

与电竞结缘,成都是国内较早的城市之一。为数字经济发展注入“电竞力量”,四川谋时而动。

今年2月28日发布的《2020四川省电子竞技产业报告》显示,2020年四川电子竞技产业规模达到218亿元,与2019年相比增长21.1%。四川省电竞协会主席刘叶航表示,“5G设施的铺开、VR设备技术的不断发展也会为游戏研发、赛事开展、电竞直播带来全新的体验,为四川电竞的发展创造更多的可能性。”

据统计,每年在成都举行的电竞比赛数量达到400项左右,LPL的OMG战队、KPL的AG超玩会等大量职业电竞俱乐部也落户成都。

从成都走出去的数字文创“网红”王者荣耀,带动了电竞狂欢,也成为了数字产业化发展新的风向标。王者荣耀执行制作人、腾讯天美L1工作室总经理黄蓝泉曾在接受记者采访时表示,王者荣耀中的英雄控制AI技术,可以应用到如智慧物流、智慧交通、车路协同、车车协同、无人驾驶的应用中去,有望用于社会治理和产业升级。

如今,从单点突破到产业聚集,电竞早已不只是游戏,它是年轻人生活方式的一道微光,更为数字经济发展“插上翅膀”。

(上接02版)

彭清华指出,知所从来,方明所去。学习党的历史,能够弄清我们党和国家事业的来龙去脉,汲取历史经验,传承红色基因,更好开创未来。希望大家从党走过的风云激荡的历史中,深刻认识到中国共产党一路走来多么不容易,推进马克思主义中国化多么不容易,找到中国特色社会主义这条正确道路多么不容易,进一步坚定对党的领导的信念,对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信心,奋力走好新时代的长征路,在社会主义现代化建设中放飞青春梦想。

彭清华指出,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,省委认真贯彻党

的十九届五中全会精神,对我省未来发展作出战略谋划,吹响了全面建设社会主义现代化四川的进军号角。实现既定目标,需要包括广大青年学生在内的全省人民携手并肩、攻坚克难、一起来干。希望大家做红色精神的传承者,学好习近平新时代中国特色社会主义思想,更加坚定“四个自信”,不断增强做中国人的志气骨气底气,自觉把个人梦想同祖国的前途、党和人民的事业紧密联系在一起。做孜孜不倦的求学者,从革命先辈身上感悟成长成才之道,在攀登知识高峰的历程中追求卓越,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量,努力做能担重任的栋梁之材。做道

德风尚的引领者,学习共产党人的优秀品质,自觉践行社会主义核心价值观,积极参与志愿服务,以实际行动传递青春正能量。做起而行之的奋斗者,主动到条件艰苦的基层、国家建设的一线、科技创新的前沿经受锻炼、收获人生,在真刀真枪实干中成就一番事业,为推动治蜀兴川再上新台阶作出新的更大贡献。

报告会前,彭清华来到电子科技大学四川省脑科学与类脑智能研究院,调研了解脑信息与类脑智能领域研究及应用情况,对学校建设发展取得的成绩给予肯定。他希望学校认真学习贯彻习近平总书记任清华大学考察时的重要讲话精神,

旗帜鲜明坚持党的领导,坚持马克思主义指导地位,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,深度参与创新驱动发展战略实施,全面提升服务区域发展和国家战略能力,努力建设世界一流大学和一流学科。他表示,省委、省政府将一如既往支持电子科技大学改革发展,帮助学校解决实际困难和问题,为学校服务国家和四川发展创造更好的条件。

电子科技大学党委书记王亚非主持报告会。省领导王雁飞、田向利、甘霖、邓勇、王一宏、于立军、罗强,省直有关部门负责同志,电子科技大学领导班子成员和师生代表等参加。